

# 以伟大抗战精神赓续和平正义薪火

## ——纪念全民族抗战爆发88周年仪式暨《为了民族解放与世界和平》主题展览开幕式速写

新华社记者 范思翔 齐琪 罗鑫

穿越历史的尘烟，有一种记忆永不磨灭。88年前的今天——1937年7月7日，日本侵略者悍然炮轰卢沟桥畔的宛平城。七七事变爆发，中华儿女气壮山河地抗击，拉开全民族抗战的伟大序幕。

由鲜血和生命铸就的历史坐标，激荡着国人的心。今年是中国人抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是全民族抗战爆发88周年。

宛平城内，中国人民抗日战争纪念馆庄严矗立。7日上午，纪念全民族抗战爆发88周年仪式暨《为了民族解放与世界和平》主题展览开幕式在这里举行。

“铭记历史 缅怀先烈”“珍爱和平 开创未来”——纪念馆正门两侧16个大字格外醒目。这既是展览主题，更是血火淬炼出的历史回响与深刻启示。

9时，仪式开始。激昂的《义勇军进行曲》在纪念馆前的广场上奏响，将人们的思绪带回那段中华儿女共赴国难、浴血奋战的烽火岁月。

“现场齐声高唱国歌的声音铿锵有力，让我非常振奋。作为新时代的少先队员，我会更加努力学习知识、长本领，以实际行动传承红色基因，守护来之不易的和平，让胸前的红领巾永远飘扬。”仪式现场，初中学生张钰贺心情激动。

向抗战英烈默哀、敬献鲜花……随着仪式的进行，人们走进纪念馆序厅，将花束摆放在象征中华民族团结抗战的大型浮雕《铜墙铁壁》前，深深鞠躬致敬中华民族威武不屈的脊梁。

“今天我们来到这里纪念，就是要永远铭记那些为了和平而牺牲的前辈先驱，唤起人民对历史的铭记、对和平的坚守。让任何否认侵略事实、歪曲历史的言行在阳光下无处躲藏，让持久和平的信念深入人心。”开国少将王耀南之子王太和深有感触地说。

大厅顶部的星光屏里，一片群星闪耀——对

于这一全新设计，中国人民抗日战争纪念馆馆长罗存康介绍：“群星象征着抗战时的四万万同胞；星星向中心移动汇聚，象征着人民群众凝聚在中国共产党周围，万众一心、共同抗战。”

中国共产党勇敢战斗在抗日战争最前线，引领中国抗战的前进方向，成为全民族抗战的中流砥柱。这一星光屏的策展巧思就是生动写照。

八个部分、1.22万平方米的展览面积、1525张照片、3237件文物，全面回顾抗战烽火、峥嵘岁月——

中华苏维埃共和国临时中央政府最早发布的《对日战争宣言》，赵一曼烈士从被捕到英勇就义的详细档案等，不少珍贵文物文献在此展览；

多种手段情景还原东北抗联艰苦斗争、台儿庄战役、地道战、百团大战等场景，让人们身临其境；

浮雕《一二九运动》、雕塑《我要去延安》等颇具观赏价值的艺术雕刻，进一步强化主题叙述理念，提升展览艺术氛围；

定向音箱点播收听抗战歌曲、抗战家书视听空间、由5000多张抗战老照片组成的照片矩阵，展览利用技术手段增强交互性，丰富情感体验；

贯穿历史与现实，丰富详实的展品、艰苦卓绝的抗战场景，给观众深深的震撼。

“照片定格历史、文物承载记忆，它们让我们更加深刻地悟到伟大抗战精神的磅礴力量和穿越时空的时代价值。”参观展览后，青年干部孙大鹏体会很深。

展览精心设计的光影效果，持续赋能主题表达，丰富意蕴内涵。

在“罄竹难书日本侵略者的法西斯暴行”部分，灯光和背景骤然变昏暗，将参观者拉入那段沉痛的历史；当进入“伟大胜利中华民族走向复

兴的历史转折点”部分时，温暖渐亮的灯光色彩象征抗战奔向光明。

“从悲怆走向胜利的情感氛围营造增强了展览的感染力，更容易激发观众的共情共鸣，让我们真切体会到抗战胜利成果来之不易、和平之可贵。”观展过程中，教师车姗颖对此印象深刻。

为国家生存而战、为民族复兴而战、为人类正义而战！全体中华儿女前赴后继、勠力同心，用生命与热血谱写全民族抗战的壮丽史诗。

一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。

展览特别设置“弘扬伟大抗战精神深切缅怀抗战英烈”专区，通过铭刻著名抗日英烈和英雄群体名录等方式，用最深沉的敬意缅怀先烈。

“天地英雄气，千秋尚凛然。每一位英烈都是一座丰碑，他们的爱国情怀、民族气节、英雄气概，都是激励我们今天勇毅前行的不竭精神动力。”青年干部曲斌说。

鉴往事，知来者。

步入“铭记历史 珍爱和平 携手构建人类命运共同体”部分，墙面上的抗战胜利纪念章和独立自由勋章映入眼帘，熠熠生辉。该部分展示了中国坚持走和平发展道路，积极推动构建人类命运共同体，愿同世界人民携手开创人类更加美好的未来。

新征程上，伟大抗战精神激励全国人民更加紧密地团结起来，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

“民族复兴的嘱托刻进我的心田，先辈的精神化作我前行的力量。面向未来，我们这代青少年将坚定理想信念，厚植家国情怀，不负使命担当，绽放出属于我们的时代光芒。”初中学生朱疆谕坚定地说。

(新华社北京7月7日电)



## 传承红色基因 凝聚复兴力量

——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道

## 淞沪战场今安在？

新华社记者 许晓青 贾远琨 狄春

7月7日，位于上海市宝山区友谊路1号的上海淞沪抗战纪念馆胜利广场上奏响《义勇军进行曲》，庄严的仪式在此举行。人们从四面八方赶来，肃立默哀、敬献鲜花——纪念全民族抗战爆发88周年。

上海淞沪抗战纪念馆所在地，曾是1937年八一三淞沪抗战（又称淞沪会战）的主战场之一。这座纪念馆记录下了1932年和1937年两次淞沪抗战的悲壮往事，同时也呈现了1931年九一八事变后中国军民十四年抗战的卓绝历程。

纪念馆向南20公里外的上海虹口，有八字桥、淞沪铁路天通庵站遗址等抗战地标，在两次淞沪抗战中，这些交通要隘均为敌我殊死搏斗的必争之地。

1932年1月28日，日本海军陆战队突袭上海闸北，中国第九十八路军在总指挥蒋光鼐、军长蔡廷锴率领下奋起抵抗，于八字桥等地迎头痛击侵略者。

“尽管敌我实力悬殊，特别是军械型号、质量差距甚远，但十九路军打出了中国人的士气，这是上海这座‘英雄之城’，值得铭记的光辉一页。”1932年1月，一二八淞沪抗战将领后人、华东师范大学退休教授沈坚说。

一二八事变后，中国军队顽强抵抗侵略者，后来日军偷袭浏河登陆，中国军队退守。国民党政府同日本侵略者签订了《淞沪停战协定》。

五年多后，1937年8月13日，又是在上海虹口八字桥及周边，日本军国主义势力再度挑衅，淞沪会战打响。

淞沪会战是中国全民族抗战爆发后的首场大型会战。这场血与火的殊死较量历时3个月。最终，中国军队不仅粉碎了侵华日军“三个月灭亡中国”的狂妄计划，也迅速激发了中国军民的抗战热忱。

会战打响后，第88师264旅担任主攻。旅长黄梅兴是一员勇将，早在一二八淞沪抗战时，他就曾带领一个团的官兵与日军血战两天两夜。这一次重返淞沪战场，他率部连续冲锋，但突然一发炮弹在其身侧炸响，他腹部被击中，当场牺牲。黄梅兴的英雄事迹传到南京，也传到延安，燃起人们胸中的烈焰——救亡图存，只争朝夕。

至1937年8月下旬，随着日军增援部队在上海宝山罗泾镇小川沙等地登陆，这场艰苦卓绝的会战，从城市街巷的围攻

战，演变为主力决战。“坚守宝山县城的营长姚子青率全营六百壮士与敌周旋七日，击退侵华日军海陆空轮番袭击，终寡不敌众，几乎全部阵亡。牺牲那年，姚子青仅29岁。”上海淞沪抗战纪念馆馆长孔祥俊说。

今天，“姚子青营抗日牺牲处”石刻纪念碑与宝山古城墙遗址相互辉映，上海淞沪抗战纪念馆与之位于同一片纪念公园内。作为国家二级博物馆，这里每年有逾30万名参观者前来瞻仰。

在纪念馆常设展区，巨幅相片震撼心灵——在日军轰炸后的废墟中，一个孤零零的中国娃娃在啼哭，仿佛诉说着这场战争的深重创痛。

废墟中“中国娃娃”的形象，与后来四行仓库保卫战的‘八百壮士’形象，瞬间‘点燃’海外舆论，支持中国打赢正义之战的国际声浪也越发强烈。”上海师范大学教授、上海抗战与世界反法西斯战争研究会会长苏智良说。

一组数据显示，在中国投入淞沪会战的70余万兵力中，涉及70多个师，官兵籍贯覆盖大半个中国。全民族抗战爆发后，工、农、商、学、医等，无一例外，纷纷投入抗战大熔炉。据不完全统计，日本轰炸上海老城厢后，中国共产党坚持在上海当地发展党员和士兵，陆续向根据地输送了数千名生力军。

沈坚至今仍在坚持整理抗战家书，为后辈普及抗战知识。他感慨，在中华民族处于生死存亡的危急关头，淞沪前线“地不分南北，人不分老幼”，各路将士响应抗日御侮、共赴国难的号召，舍家为国、百折不挠、前赴后继、团结奋战，这就是中华民族的血性和气魄。铭记历史，才能更加懂得珍惜当下。

近年来，上海淞沪抗战纪念馆精选出一批珍贵文物，与沉浸式讲解和红领巾志愿服务相融合，通过情景再现式的演出，带领参观者“重返”昔日战场，汲取精神力量。孔祥俊说：“淞沪英烈故事代代相传。我们要弘扬伟大抗战精神，让人们铭记历史、珍爱和平。”

(新华社上海7月7日电)

## 铭记历史 缅怀先烈

# 规范服务收费、简化转人工流程 这份指南将保护用户合法权益

新华社北京7月7日电（记者周圆 张辛欣）记者7日从工业和信息化部获悉，《移动互联网应用服务用户权益保护合规管理指南》日前发布，通过规范服务收费、鼓励设立客户服务热线和简化转人工流程等一系列举措，切实保障用户合法权益。

据介绍，此次发布的指南旨在指导企业建立健全合规管理体系，其中明确提出采取有效

措施保护用户个人信息安全，防止未经授权的访问以及个人信息泄露、篡改、丢失；以适当方式公示算法推荐服务的基本原理、目的意图和主要运行机制，向用户提供便捷关闭算法推荐服务的选项；明码标价，清晰明示产品功能权益及资费等内容，不得实施不合理的差异化定价行为。

指南还提出，鼓励设立客户服务热线，在显

著位置公示客服热线电话号码，简化人工服务转接程序，向老年人提供人工直连热线服务；建立健全用户投诉处理机制等。

据悉，工业和信息化部下一步将组织中国互联网协会、中国信息通信研究院以及相关企业，做好指南的宣传贯彻实施，引导行业增强合规意识，规范经营服务行为，不断提高用户权益保护水平。

# 9部门发文深入实施2025年家政兴农行动

新华社北京7月7日电（记者谢希瑶）记者7日从商务部获悉，近日，商务部等9部门联合印发《2025年家政兴农行动工作方案》，从四方面提出14项工作任务，深入实施家政兴农行动，推动扩大家政服务供给，促进家政服务消费，助力乡村全面振兴。

工作方案提出，支持农村劳动力在家政领域就业，开展生活服务招聘季活动，指导各地工会开展“工会帮就业行动”，推动家政进社区，持

续开展家政劳务对接行动；提升农村劳动力在家政领域就业能力，推进家政服务员技能升级，加快家政职业教育发展，深化家政服务业产教融合，完善家政服务标准体系。

工作方案还提出，完善农村劳动力在家政领域就业保障，加强住房保障，为进城家政服务员平等享有基本公共服务、尽快融入当地社会创造有利条件，强化社会保障；做好农村劳动力在家政领域创业服务，支持家政等专业高校毕业生接受治疗。

据了解，下一步，商务部将同各有关部门落实好家政兴农相关政策措施，进一步发挥家政服务业惠民生、稳就业、促消费的重要作用，助力推进乡村全面振兴。

# 盆腔炎的正确护理方法

对盆腔炎这类疾病不要羞于启齿，一旦有此类症状发生时，一定要及时就医。对于盆腔炎的治疗，多采用综合性治疗方案控制炎症，缓解症状，主要包括中西医治疗、物理治疗、手术治疗等，具体治疗方法需要医生结合具体病情制定，一定要积极配合医生接受治疗。

## 二、针对盆腔炎症状开展相应的自我护理

（一）防寒保暖：如果因为盆腔炎出现发热症状，在退烧后通常会出汗更多，一定要注意保暖并保持身体干燥。如果出汗，应更换衣服，避免吹空调或直接对流风。

（二）自我观察：日常要注意观察大便性状。如果发现大便有脓或者里急后重，应立即去医院就诊，防止盆腔炎肿胀破肠壁，引起急性腹部炎症。

（三）多休息：急性或亚急性盆腔炎一定要多卧床休息，促进炎症的控制。同时，慢性盆腔炎患者也不宜过度劳累，日常要注意劳逸结合，性交时适量运动，以免症状加重。

## 三、日常注意个人卫生

因为大部分盆腔炎发展跟某些病菌入侵有关，引发感染后局部才有炎症，因此，在日常生活中，为了维护阴道的健康，女性应该保持私密处的清洁和卫生。要勤洗、勤换内裤，保证外阴的干燥和清洁。同时要注意避免过度清洗外阴，以免打破阴道菌群的平衡。在没有炎症的情况下，每日用温开水清洁就可以了，不要滥用市面上的洗剂，在临床中有很多慢性盆腔

炎患者都是因为不当或过度冲洗阴道等不良习惯引起疾病的。

盆腔炎治疗时白带量多、质粘稠，所以要勤换内裤，不穿紧身、化纤质地的内裤。

月经期间尤其要注意个人卫生护理，要使用符合国家标准的全棉卫生巾，禁行性生活、禁盆浴，防止病原体的侵袭。

## 四、性生活要节制，做好避孕措施

性生活不节制是诱发盆腔炎的常见原因之一。性生活前忽视个人清洁、性生活后未及时清洁、经期性生活，这些不良的生活方式都会给外界细菌侵入阴道创造条件，从而引发盆腔炎。

如果确诊了盆腔炎，一定要停止性生活，在局部炎症没有完全控制时先停止同房，疾病完全好转后才能同房，否则可能再次交叉感染。

## 五、保持健康的生活方式

（一）合理规范饮食：饮食不当也与盆腔炎的发生发展相关，有的长时间饮食错误，刺激性大，大量进食难消化的食物，会增加消化系统负担，看似吃了很多东西，但实际吸收情况不理想，一样会影响免疫能力发挥。在日常生活中，要保持规律饮食，清淡饮食，经期要注意少吃辛辣、生冷的食物。

（二）注意劳逸结合：盆腔炎患病期间，一定要注意多休息，卧床休息时，半卧位可以促进分泌物排出，要避免过度劳累，以免加重病情。同时要保持愉悦轻松的心情，适当做一些自己感兴趣的事情，散散步、做体操、看电影等，减少家务劳动，促进病情的控制。

（贵港市人民医院 吴桂丽）

# 731部队原成员83分钟口述证言首次在国内公布

新华社哈尔滨7月7日电（记者杨思琪 何山）纪念全民族抗战爆发88周年之际，侵华日军第七三一部队（简称731部队）罪证陈列馆7日在馆内展出731部队原成员胡桃泽正邦的口述证言。长达83分钟的视频中，胡桃泽正邦讲述了731部队从事人体解剖、开展人体实验以及实施细菌战等罪行。

哈尔滨市侵华日军细菌与毒气战史研究会副秘书长金士成说，胡桃泽正邦是731部队的解剖技师，曾从事结核菌实验研究，后参加活体解剖，于20世纪90年代去世。据《关东军防疫给水部留守名簿》记载，胡桃泽正邦出生于1913年5月，1944年5月任技师助理。

据介绍，这份视频资料是胡桃泽正邦1991年8月在一次展览上揭露731部队罪行的影像，后被日本民间和平团体保存。2024年8月，该馆在日本731问题研究专家原文夫处征集而来。

胡桃泽正邦供述说，被实验者被称为“马路大”（日语“原木”的意思），其中包括中国人、朝鲜人、蒙古人、苏联人等，特设监狱中的常备人数在40人以上，并会

“不断补充”。

胡桃泽正邦表明自己曾解剖过300多人。731部队人体解剖小组最少有5个人，一个小组在一天内完成3个人体解剖任务。“解剖时人还是温热的，有血喷出”。

胡桃泽正邦说，731部队研制生产鼠疫、霍乱、伤寒、痢疾、炭疽等病菌，一天要生产两吨，并在重庆、湖北等地实施细菌攻击，就像无人机给田地播撒药剂一样。其间，有日本军医误吸鼠疫菌，不到12个小时便死亡。

金士成说，这些残酷细节印证了731部队对人类生命的极端漠视，视频中“禁止对外泄密，甚至不能告知家人”“妻子不知道我是干解剖的”等信息，反映了731部队的高度保密性，也解释了其罪行被长期掩盖的原因。

“这是揭露731部队罪行的‘活证据’，其价值不仅在于还原历史细节，更在于以加害者的视角揭露了日本军国主义严重违反国际公约与医学科研伦理，实施反人类暴行。”侵华日军第七三一部队罪证陈列馆馆长金成民说，这一资料为731问题研究进行了有效补充，进一步揭示了731部队犯罪全貌。

## 注销公告

平南县爱心志愿者协会

（统一社会信用代码：

51450821MJN53767